

开放引领发展 合作共赢未来

——习近平主席向2023年中国国际服务贸易交易会全球服务贸易峰会的致辞彰显中国开放合作信心

新华社记者

这是开放合作、互利共赢的国际经贸盛会——

9月2日,2023年中国国际服务贸易交易会在北京开幕,为世界经济复苏注入信心和动力。

“今年是中国改革开放45周年,中国将坚持推进高水平对外开放,以高质量发展全面推进中国式现代化,为各国开放合作提供新机遇。”国家主席习近平向服贸会全球服务贸易峰会发表视频致辞,引发与会海内外嘉宾的热烈反响。大家表示,致辞高屋建瓴、思想深邃,充分肯定了服贸会的重要作用,宣布了中国深化服务领域高水平开放的重要举措,必将促进全球服务贸易发展和中国服务业扩大开放产生重大而深远的影响。

搭建广阔合作平台 共谋服务贸易繁荣发展

今年服贸会以“开放引领发展 合作共赢未来”为主题,吸引80余个国家和国际组织设展办会,2400余家企业线下参展,将持续发挥扩大开放、深化合作、引领创新的重要平台作用,为全球服务业和服务贸易的发展凝聚共识、增强信心、汇聚合力。

“全球服务贸易和服务业合作深入发展,数字化、智能化、绿色化进程不断加快,新技术、新业态、新模式层出不穷,为推动经济全球化、恢复全球经济活力、增强世界经济发展韧性注入了强大动力。”习近平主席在致辞中强调。

当前,百年变局加速演进,世界经济复苏动力不足。与会嘉宾表示,习近平主席的致辞让人备受鼓舞,为全球经济复苏和增长提供了路径指引。

毕马威亚太区及中国主席陶国淳表示,习近平主席的致辞令人深有感触。一直以来,服贸会都是中国推出重大改革开放政策举措、凝聚全球合作共识、促进国际交流合作的重要平台。希望通过此次服贸会搭建的多元化平台,深化在专业服务领域的交流与合

作,为中国高质量发展贡献智慧。

英国是今年服贸会的主宾国。位于综合展区的英国馆内,缩小版的伦敦塔桥矗立中央,寓意中英之间架起了畅通贸易的合作桥梁。

“英方很荣幸受邀以主宾国身份参加2023年服贸会。希望能充分利用这一重要展会平台,集中展示英国在创意产业、体育、教育、科技、能源、医疗及金融等服务领域的活力。”英国驻华贸易使节杜涛说。

英特尔公司副总裁、英特尔中国区公司事务总经理周兵表示,习近平主席围绕“打造更加开放包容的发展环境”“强化创新驱动的发展路径”等作出部署,我们深感振奋,这将有助于我们更好地发挥创新专长,促进数字化、绿色化协同发展,推动在中国的进一步发展。

“这场盛会充分证明了全球经济面貌不断变化,服务产业拥有巨大的潜力。”联合国贸发会议秘书长格林斯潘在峰会发言中表示,服务贸易将成为推动全球经济增长、创造就业机会、弥合南北发展鸿沟的强大引擎。

坚持高水平开放 共促世界经济包容性增长

走进服贸会综合展区的成就展,展厅顶部以数字花海形态呈现,凸显“开放之花 无限舞台”的理念,寓意服贸会跨越界限、链接全球的开放精神。

商务部服务贸易和商贸服务业司司长王东堂表示,习近平主席在致辞中向世界宣布中国将坚持推进高水平对外开放,以高质量发展全面推进中国式现代化,为各国开放合作提供新机遇,不仅再次向世界表明了中国扩大开放、增进合作的不变立场和坚定决心,还从开放、合作、创新、共享等四方面系统提出了中国与世界各国共同推动服务业和服务贸易发展的重要政策举措,指明了中国服务贸易发展的方向和路径。

面对复杂严峻的国内外环境,中国服务贸易显示出强劲的发展韧性。2022年服务进

出口总额近6万亿元人民币,同比增长12.9%,规模创历史新高,连续九年位居全球第二。

对习近平主席在致辞中指出的“以服务合作促进联动融通”“携手推动世界经济走上持续复苏轨道”,德勤中国副主席施能自感受深刻,表示德勤中国将以服贸会作为重要交流平台,加深与行业客户、地方政府及区域市场的深度沟通与合作。

现场聆听了习近平主席致辞,飞利浦(中国)投资有限公司大中华区副总裁李涛更加坚定了企业服务中国的决心和信心:“习主席的致辞让我们感受到中国正在推动更深层次对外开放,营造国际一流的营商环境,让我们更有信心扎根中国、深度融入中国。”

习近平主席在2020年服贸会上宣布支持北京打造国家服务业扩大开放综合示范区和设立自由贸易试验区。三年来,“两区”累计入库项目1.8万余个,其中已落地项目超1.2万个,涉及投资额近2.3万亿元。

北京市“两区”工作领导小组办公室专职副主任刘梅英表示,习近平主席在今年致辞中对中国提升对外开放水平、建设更高水平开放型经济新体制提出了新要求、作出重要部署,我们将积极对接国际高标准经贸规则,发挥北京服务业和服务贸易的优势,更好服务国家高质量发展。

共享合作新机遇 共创光明美好未来

今年恰逢共建“一带一路”倡议提出十周年。漫步服贸会各大展馆,一件件展品、一张张图片,展示着十年来“一带一路”沿线国家共享发展机遇的丰硕成果。

习近平主席在致辞中为各方高质量共建“一带一路”指明了合作方向。

巴基斯坦驻华大使莫因·哈克聆听了习近平主席致辞,并出席了服贸会巴基斯坦国家馆开馆仪式。他表示,中国是巴基斯坦最大的贸易合作伙伴,如今两国贸易正逐步从农业和机械装备等领域向服务贸易扩展。巴基斯坦期待深化与中国在交通物流、旅游、教

育、金融等领域的经贸合作。

展馆内,北京术锐机器人股份有限公司带来的单孔腹腔镜手术机器人,吸引了众多参观者驻足。

“科技创新是提升服务贸易活力的重要途径。习主席在致辞中提出,推动服务贸易与现代服务业、高端制造业、现代农业融合发展。这为服务贸易创新提供了巨大空间,也坚定了我们企业走创新驱动发展之路的信心。”术锐机器人创始人徐凯说。

今年的服贸会“绿意盎然”,既有“双碳赋能·焕发创新动力”主题展区、多场以绿色低碳为主题的高峰论坛,还有展商们带来的绿色服务、技术、商业模式等前沿成果。

第一次线下参加服贸会的松下集团,将主题定为“绿智造 创未来”。“服贸会在绿色低碳转型等重点领域,具有重要示范作用。”松下电器(中国)有限公司总裁赵炳弟说,习近平主席在致辞中指出,支持服务业在绿色发展中发挥更大作用。我们企业要把握绿色低碳商机,不断扩大产品和服务的应用领域。

今天,中国正以高质量发展扎实推进中国式现代化。中国式现代化道路越走越宽广,将更好发展自身、造福世界。

习近平主席在致辞中强调“共享中国式现代化建设成果”,以高质量发展为全球提供更多更好的中国服务,增强世界人民的获得感。

中国国际贸易交流中心首席研究员张燕生认为,在探索更高水平制度型开放路径中,合作共赢的局面正加速形成。习近平主席的致辞充分表明,无论国际风云如何变幻,中国始终坚持全球共同发展,同世界各国共享机遇,与世界各国携手驶向光明未来。

现场参加峰会的贝宁总统塔隆表示,中国通过自身的奋斗,不仅取得了举世瞩目的发展成就,为中国人民谋幸福,而且也能为其他国家谋发展提供了宝贵支持,做出重要贡献。(记者韩洁 潘洁 王秋韵 周周 吉宁 王宾)(新华社北京9月2日电)

我国力争实现今年全年汽车销量2700万辆左右

新华社北京9月2日电(记者严赋憬)记者2日从工业和信息化部获悉,工业和信息化部等七部门近日联合印发《汽车行业稳增长工作方案(2023—2024年)》,提出2023年力争实现全年汽车销量2700万辆左右,同比增长约3%,新能源汽车销量900万辆左右,同比增长约30%,汽车制造业增加值同比增长5%左右等一系列目标。

为努力实现汽车行业经济发展主要预期目标,方案提出7方面工作举措。

支持扩大新能源汽车消费方面,明确落实好现有新能源汽车车船税、车辆购置税等优惠政策,组织开展公共领域车辆全面电动化先行区试点工作。

稳定燃油汽车消费方面,明确各地不得新增汽车限购措施。

推动汽车出口提质增效方面,明确鼓励汽车企业加快研发和生产面向国际市场的汽车产品,加大“一带一路”沿线国家和新兴市场开拓力度。

促进老旧汽车报废、更新和二手车消费方面,提出鼓励地方综合运用经济、技术等手段推动国三及以下排放标准乘用车、违规非标商用车淘汰报废,推动完善报废机动车回收利用体系,支持二手车流通规模化发展。

提升产品供给质量水平方面,提出支持开展车用芯片、动力电池、操作系统、高精度传感器等技术攻关和推广应用。

保障产业链供应链稳定畅通方面,提出发挥产业链供应链协调平台作用,推动形成大中小企业协同创新合力。

完善基础设施建设与运营方面,提出优化配套环境,推动充电设施布局建设、配套电网扩容改造有序开展,鼓励大功率充电、智能有序充电、“光储充放”一体站等新技术推广应用,鼓励地方加快氢能基础设施建设。

台风“苏拉”在广东两次登陆

新华社广州9月2日电(记者田建川)今年第9号台风“苏拉”2日先后两次在广东登陆。受其影响,广东多地出现强风暴雨,全省农作物受灾面积约573公顷。“苏拉”登陆后,强度逐渐减弱,广东省防汛防旱防风总指挥部于2日16时将防风应急响应降至Ⅲ级,铁路、公路、航运等正有序解除管控措施,社会生产生活秩序基本恢复正常。

广东省气象台通报,台风“苏拉”于2日3时30分,以强台风级在珠海金湾区沿海地区登陆,登陆时中心附近最大风力14级。2日13时50分前后,“苏拉”在阳江海陵岛以强热带风暴级再次登陆,登陆时中心附近最大风力10级。此后,“苏拉”沿粤西海岸线向西偏南方向移动,强度逐渐减弱。

受“苏拉”影响,2日白天,中山、珠海、佛山、肇庆、江门、云浮、阳江、茂名等市出现了暴雨到大暴雨,广州、东莞、深圳等市出现了大雨、局部暴雨。珠三角、粤西海面出现10级至12级瞬时大风。

记者从广东省防汛防旱防风总指挥部了解到,截至9月2日17时,广东共提前转移92.5万人,全省农作物受灾面积约573公顷,全省没有发生重大和较大级别的水利工程损毁。随着“苏拉”强度逐渐减弱,相关地区陆续取消“五停”措施,铁路、公路、航运等也正有序解除管控措施,社会生产生活秩序基本恢复正常。

广东省气象台提醒,今年第11号台风“海葵”目前正向福建南部到广东东部沿海靠近,可能于5日至6日登陆或严重影响广东,防御工作不能松懈。

美国官方数据:

仍有385人因夏威夷野火失踪

新华社洛杉矶9月1日电(记者高山)美国官方机构1日公布的数据显示,仍有385人因夏威夷毛伊岛野火失踪。

美国联邦调查局和毛伊县警察局公布的这份失踪人员名单上有385人,比8月24日公布的首份名单仅少了3人。

这两个机构在一份新闻公告中解释说,首份失踪人员名单公布后,其中245人被证实安然无恙后被移出名单,但随后又根据多方报告增加了新的失踪人员,所以失踪总人数没有大幅下降。

夏威夷州长约什·格林此前表示,他认为失踪人数会降到100以下。

始于8月8日的毛伊岛野火是美国一个多世纪以来造成死亡人数最多的野火。目前,官方已经结束过火区域的搜寻,并证实至少115人遇难。

韩国在野党和市民团体再次集会 要求日本停止核污染水排海

新华社首尔9月2日电(记者周思雨 陆睿)韩国最大在野党共同民主党等多个在野党与90余个市民团体2日在首都首尔市中心再次举行大规模集会,强烈要求日本政府停止福岛核污染水排海行为。

参加集会的数千名韩国民众齐声呼喊“立即停止向海洋倾倒核污染水”“禁止进口所有日本水产品”等口号。

韩国原子能安全研究所所长韩秉燮在集会上说:“确保原子能安全的首要目标是阻断辐射,不让辐射影响到环境和国民。”

共同民主党党首李在明在集会上呼吁韩国总统尹锡悦对日本的核污染水排海行为“理直气壮地站出来说不”。

8月24日,日本政府不顾国际社会强烈批评和反对,启动福岛第一核电站核污染水排海。8月26日,包括共同民主党在内的多个在野党和市民团体在首尔举行大规模集会,强烈敦促日本政府撤销福岛核污染水排海决定。

印度成功发射该国首个太阳探测器

9月2日,搭载探测器的极地卫星运载火箭从印度安得拉邦斯里赫里戈达岛的萨蒂什·达万航天中心发射升空。

印度空间研究组织2日说,该国首个太阳探测器“日地L1点太阳”号当天从斯里赫里戈达岛的航天中心发射升空。

新华社/美联



2023年《开学第一课》:

诠释“强国复兴”征途中“如何有我”“何以有我”

新华社记者 白滨

由中宣部、教育部和中央广播电视总台联合主办的公益节目2023年《开学第一课》9月1日晚在央视综合频道播出后取得积极反响。观众认为,节目通过“行走的课堂”充分诠释了在各个领域“强国复兴”的征途中“如何有我”和“何以有我”。

节目以“强国复兴有我”为主题,从传统文化、生态文明、乡村振兴、国防教育、科技创

新等方面,在“行走的课堂”中鼓励青少年以昂扬向上、不懈奋斗的姿态接过强国建设、民族复兴的历史接力棒。

“今年的《开学第一课》中,汤一介老先生的行为使我心潮澎湃,他‘事不避难,义不逃责’主持编纂《儒藏》,推动了中华优秀传统文化的传承发展。”四川省泸州市龙马潭区玉带河学校六年级11班学生李蕴宸说,“中华文明源远流

长,还有许多文化等着我们去传承发展、探索发现。接过前辈的接力棒,让我们共同努力,一起加油吧!”

神舟十六号乘组在《开学第一课》中送出的礼物激起了清华大学附属小学师生的强烈共鸣。校长姜桂梅说,中国航天人为青少年树立了奋斗坐标,清华附小的师生今后将继续学习中国航天人刻苦训练的意志品质、攻

坚克难的科学精神,将梦想之根深深扎进创新的泥土,以昂扬姿态成长为新时代的栋梁。

“我很兴奋能在这堂有文化力度、有历史厚度、有思想深度的‘开学第一课’中寻找自己与国家、社会的紧密连接。”北京师范大学艺术与传媒学院博士研究生李怡霖说,“行走天地间,节目在重大主题和方向中寻找创作灵感,用影像之美创造性表达和传承中华优秀传统文化。”

教育部基础教育教学指导委员会德育工作指导专委会副主任委员唐汉卫说,《开学第一课》节目已成为全国中小学生的年度公开课、公开课,今年的节目通过“行走的课堂”在充分展示各个领域的“强国复兴”征途中“如何有我”的同时,也生动诠释了“何以有我”。(新华社北京9月2日电)

2023“中国之路”十大自驾游精品线路发布

新华社呼和浩特9月2日电(记者贺书琛)2日,2023中国(阿尔山)旅游大会——“千车万人”穿越大兴安岭自驾游活动发车仪式上,中国旅游车船协会发布“中国之路”十大自驾游精品线路。

十大自驾游精品线路分别是感受北方林海浩瀚的“林海秘境·大兴安岭森林穿越之路”,体验原生态草原生活的“草原深处·科尔沁—乌拉盖草原驰骋之路”,感知戈壁胡杨生命劲力的“天地征程·巴丹吉林沙漠探险之

路”,追寻中国东极抚远和北极漠河独特风光的“华夏两极·G331醉美边防公路”,聆听塔克拉玛干沙漠驼铃的“西域天路·G219南北疆风情之路”,欣赏椰林沙滩日出美景的“海阔天空·自驾海南环岛旅游公路”,畅游辽阔三晋

大地的“华北屋脊·太行山旅游公路”,领略苗族、侗族、土家族风土人情的“魅力边城·湘西古村古镇古城之路”,沉醉苍翠碧绿水胜景的“地球翡翠·多彩贵州原生态风情之路”,徽浙闽商人行走的“山海奇缘·浙闽茶叶之路”。

据了解,十条线路由中国旅游车船协会评选。经过地方推荐、专业遴选、网络征求意见等程序,中国旅游车船协会依据《自驾游线路产品设计与质量要求》团体标准,选出十条道路交通基础设施相对完善、文旅资源丰富、适合自驾游的精品线路。